

Американские штаты

УДК 93/94

АЛАБАМА (ALABAMA, AL)

«Штат Камелия» (*Camellia State*), «Сердце Юга» (*Heart of Dixie*)

Девиз штата: «Мы смеем защищать свои права» (*We dare defend our rights*)

Песня: *Alabama*

Дата вступления в Союз – 14 декабря 1819 г.; 22-й штат



Алабама^{*} находится на юго-востоке США, включает 67 округов. В штате имеется пять речных портов и один – Мобил – морской порт на берегу Мексиканского залива. Главные аэропорты штата находятся в Бирмингеме и Хантсвилле.

Общая площадь – 135 765,21 кв. км (30-е место в стране); суши занимает 131 426,96 кв. км (28-е место). По количеству внутренних водных путей Алабама – на втором месте в США. Большая часть территории расположена на Примексиканской низменности, на севере переходящей в холмистую равнину и отроги Аппалачских гор. Климат субтропический, умеренно-влажный, характеризуется повышенной активностью торнадо и ураганов.

Столица штата – город Монтгомери (*Montgomery*) – основана в 1917 г. на берегу реки Алабама. Это была первая столица Конфедерации^{**}. По переписи 2010 г. население города насчитывало 205 764 человека (в 1990 г. – 125 738, а в 2000 г. – уже 201568). Это – второй по численности населения город в штате и 103-й в стране.



Флаг



Герб

Другие крупные города штата: **Бирмингем** (*Birmingham*) основан в июне 1871 г., в 2010 г. там проживало 212 237 человек (в 1990 г. – 265 968), входит в число ста наиболее населённых городов США, вместе с тем, это один из городов с быстро убывающим населением. **Мобил** (*Mobile*) – старейший в Алабаме город, основанный ещё французскими колонистами в 1702 г. как форт Луи де ля Мобиль, в 2010 г. в нём насчитывалось 195 111 человек (в 1990 г. – 196 278). **Хантсвилл** (*Huntsville*) известен с 1809 г. В 2010 г. в нём жили 180 105 человек (в 1990 г. – 159 789). **Таскалуза** (*Tuscaloosa*) возникла в 1816 г. на месте поселения индейцев племени крик, в 2010 г. в городе было 90 468 человек (в 1990 г. –

* Название штата происходит от имени племени алабамос, входивших в федерацию индейцев крик.

** Конфедеративные штаты Америки – объединение рабовладельческих штатов Юга, отделившихся от Союза в декабре 1860 – мае 1861 г.

77 759). **Оберн** (*Auburn*) – один из самых быстро растущих городов Алабамы с населением более 57 тыс. человек, в 2000 г. там жили 42 987 человек.

Население штата

По переписи 2010 г. численность населения штата составляла 4 779 736 человек; 23-е место в США (по переписи 1990 г. – 4 040 587; 22-е место); плотность населения в 2010 г. – 35,2 на кв. км; 27-е место (в 1990 г. – 29,76). *Расовый состав:* белые – 68,5% в 2010 г. (в 1990 г. – 73,6%); чёрные – 26,2% в 2010 г. (в 1990 г. – 25,3%); азиаты – 1,1% (за 1990 г. нет данных); индейцы и коренные жители Аляски, включая алеутов и эскимосов – 0,6% в 2010 г. (за 1990 г. нет данных); в отдельную группу выделяются гавайцы и жители тихоокеанских островов – 0,1% в 2010 г. (за 1990 г. нет данных) и испаноязычные (любая раса) – 3,9% в 2010 г. (в 1990 г. – 0,6%).

Алабама находится в первом десятке штатов по уровню бедности (8-е место). В 2010 г. 17,3% населения жили за чертой нищеты (в 2000–2001 гг. – 14,6%).

Органы власти

В Сенате штата 22 республиканца, 12 демократов и 1 независимый. В Палате представителей 65 республиканцев и 39 демократов. В обе палаты выборы проводятся раз в четыре года – во время федеральных промежуточных выборов (последние такие выборы состоялись 2 ноября 2010 г.), причём Алабама – один из пяти штатов страны, где в Палату представителей избираются на четыре года (в остальных штатах – на два года).

Губернатором штата с января 2011 г. является республиканец Роберт Джюлиан Бентли (*Robert J. Bentley*). По профессии он врач-дерматолог, член Американской академии дерматологов и Медицинской ассоциации Алабамы; назван «Лучшим врачом Соединённых Штатов Америки».

Алабама – один из 38 штатов США, где узаконена смертная казнь. В конце 2007 г. 199 человек ожидали исполнения смертного приговора; трое были казнены. Всего с 1977 г. в штате казнили 38 приговорённых.

Что касается партийных предпочтений алабамцев, то они заметно изменились за последние десятилетия. В настоящее время в Сенате США Алабаму представляют республиканцы Ричард Шелби (*Richard Craig Shelby*, род. в 1934 г., в должности с 1986 г.) и Джейф Сэшэнс (*Jefferson Beauregard «Jeff» Sessions III*, род. в 1946, в Сенате с 1996 г.). А до выборов 1996 г. оба сенатора представляли Демократическую партию. С этого же времени менялось и представительство в Конгрессе: в конце 1970-х годов в Палате представителей было пять демократов и два республиканца; после выборов 1998 г. – четыре республиканца из семи; а с 2002 г. – республиканцев уже было пять. В настоящее время в Палате представителей – шесть республиканцев: Джо Боннер-мл. (*Josiah Robins «Jo» Bonner, Jr.*, род. в 1959) с 2003 г.; Марта Роби (*Martha Dubina Roby*, род. в 1976) с января 2011 г.; Майкл Роджерс (*Michael Dennis «Mike» Rogers*, род. в 1958) с 2003 г.; Роберт Эдерхолт (*Robert Brown Aderholt*, род. в 1965) с 1997 г.; Морис Брукс-мл. (*Morris Jackson «Mo» Brooks, Jr.*, род. 29.04.1954) с января 2011 г., Спенсер Бахус (*Spencer Thomas Bachus III*, род. в 1947) с 1993 г. и одна демократка – Терри Сьюэлл (*Terrycina Andrea «Terri» Sewell*, род. в 1965 г.) с января 2011 г. Она первая чёрная женщина, избранная от Алабамы.

На президентских выборах 2008 г. жители штата отдали предпочтение республиканскому кандидату: за Дж. Маккейна проголосовали 1 266 546 человек (60,32%), за Б. Обаму – 813 479 (38,80%). В Коллегии выборщиков президента США штату принадлежат девять голосов.

Карта и символы штата:



Дерево: сосна болотная



Птица: дятел шилоклювый золотой



Цветок: камелия

Экономика

БВП штата в 2010 г. составлял 172,567 млрд. долл. Доход на душу населения (2010 г.) – 32 208 долл.

Из когда-то отсталого сельскохозяйственного штата (до 1990-х годов его неофициальное название было «Хлопковый штат») Алабама уже давно превратилась в район с высокотехнологичной промышленностью и развитым сельским хозяйством. В Хантсвилле расположен крупнейший ракетный центр США (именно здесь была построена ракета, доставившая в 1969 г. человека на Луну). Кроме ракетно-космической промышленности, в Алабаме развита черная металлургия, деревообрабатывающая и электротехническая отрасли промышленности. Здесь расположен Центр космических полетов НАСА им. Дж. Маршалла. Штат является также одним из ведущих производителей автомобилей. Близ Дикейтура на севере штата находится одна из крупнейших АЭС в стране – Браунс-Ферри.

В сельском хозяйстве преобладает птицеводство, главным образом разведение цыплят, и мясомолочное животноводство. Традиционно здесь выращиваются хлопок, соя и арахис. В XXI веке в Алабаме получила развитие сфера услуг, прежде всего банковская, телекоммуникационная и страховая отрасли.

Из природных ископаемых имеются большие запасы нефти, угля, природного газа, известняка и бокситов.

Образование, культура

Ещё в 1995/96 учебном году Алабама была на 46-м месте среди штатов страны по числу выпускников средних школ – 57,8 % учащихся соответствующего возраста; в 2005/2006 г. штат переместился по этому показателю на 44-е место с 66,2%.

Сегодня в штате действует несколько десятков двухгодичных колледжей и около десятка четырёхгодичных университетов. Самый большой из них – основанный в 1831 г. Университет Алабамы (*University of Alabama*) с кампусами в Таскалусе, Бирмингеме и Хантсвилле, где в 2010 г. обучались 30 127 студентов. При университете работает Музей естественной истории, который считается крупнейшим музеем такого типа на юге страны. Библиотека университета насчитывает более 1,2 млн. томов. Но самой большой университетской библиотекой обладает один из старейших (основан в 1856 г.) и крупнейших (около 30 тыс. студентов) частных университетов Алабамы в г. Оберн: в её хранилище насчитывается три с лишним млн. томов книг.

Университет Таскиги (*Tuskegee*) был открыт в 1881 г., сначала как Индустриальный педагогический институт для чёрнокожих. В настоящее время при нём существует Дом-музей Джорджа Вашингтона Карвера (*George Washington Carver, 1864/5–1943*) – учёного-миколога, ботаника, педагога. В 1940 г. им учреждён Фонд Университета Таскиги.

Культурный облик штата многогранен.

Шекспировский фестиваль, собирающий участников и зрителей со всей страны и из-за рубежа, ежегодно проходит в Монтгомери.

Здесь же создан **Мемориал и музей «За гражданские права»**, в котором отображены бурные события середины прошлого века, когда Алабама «прописалась» разгулом расизма и дискриминации своих чернокожих жителей, стала эпицентром их борьбы за свои права.

Популярностью пользуется **Музей первопроходцев** (*Pike Pioneer Museum*) в г. Трой.

В городке Флоренс действует **Дом-музей Уильяма Кристофера Хэнди** (*William Christopher Handy, 1873–1958*) – исполнителя джазовой музыки, которого называли «отцом блузса», а в Хантсвилле имеется **Космический и ракетный центр** (*Alabama Space and Rocket Center, Huntsville*). Здесь работал **Вerner Магнус Максимилиан фон Браун** (*Wernher Magnus Maximilian von Braun, 1912–1977*) – немецкий, а с конца 1940-х годов американский конструктор ракетно-космической техники, один из основоположников современного ракетостроения, создатель первых баллистических ракет. В США он считается «отцом» американской космической программы.

Известные люди штата

С Алабамой связано имя выдающегося борца за гражданские права афроамериканцев **Мартина Лютера Кинга** (1929–1968 гг.). Получив в середине 1950-х годов баптистский приход в Алабаме, он возглавил бойкот общественного транспорта чернокожими жителями штата, который привёл в конце концов к принятию Верховным судом США решения о запрете сегрегации на транспорте. В 1963 г. он вместе с другими лидерами движения возглавил Марш на Вашингтон из г. Монтгомери, в котором приняли участие сотни и сотни тысяч афроамериканцев по всему пути следования. Одним из главных

результатов этого беспрецедентного события стало принятие закона «О гражданских правах 1964 г.» (*Civil Rights Act of 1964*), запретившего дискриминацию по признаку расы, пола, религиозных убеждений и этнического происхождения. В 1964 г. Мартин Л. Кинг стал лауреатом Нобелевской премии мира. В 1968 г. был убит расистами.

Активно участвовала в движении за права чернокожих и вдова Кинга **Коретта Кинг** (1927–2006), награждена Золотой медалью Конгресса США. Среди чернокожих женщин Алабамы известной личностью была и **Роза Паркс**, с бесстрашного отказа которой уступить в автобусе место «белому джентльмену» и начался в 1955 г. в Монтгомери бойкот пассажирского транспорта.

Борцом за гражданские права чернокожих был уроженец Алабамы **Оскар Стэнтон де Прист** (*Oscar Stanton De Priest*, 1871–1951) – первый афроамериканец, избранный в Конгресс США в XX веке; он был членом Палаты представителей от Иллинойса с 1929 по 1935 г.

Ричард Аррингтон-мл. (*Richard Arrington Jr.*, род. в 1934) стал первым афроамериканцем – мэром Бирмингема; он занимал эту должность 20 лет в 1979–1999 гг.

Самой известной политической фигурой из Алабамы был, несомненно, **Джордж К. Уоллес** (*George Corley Wallace*, 1919–1998) – член Демократической партии, четырежды занимавший пост губернатора штата в 1963–1967, 1971–1979 и 1983–1987 гг. В 1968 г. баллотировался даже в президенты США от Американской независимой партии, но набрал всего 46 голосов выборщиков. В 1972 и 1976 гг. предпринимал попытки добиться выдвижения своей кандидатуры на пост президента США от Демократической партии. Дж. Уоллес «проставился» крайне правыми, ультраконсервативными, расистскими и анткоммунистическими взглядами, защитой расовой сегрегации.

Членом Верховного суда Соединённых Штатов в 1937–1971 гг. был **Хьюго Л. Блэк** (*Hugo Lafayette Black*, 1886–1971), юрист и политический деятель, демократ, с 1927 по 1937 г представлял Алабаму в Сенате США.

Известной личностью в политической жизни общеамериканского масштаба является уроженка штата **Кондолиза Райс** (*Condoleezza Rice*, род. в 1954 г.) – государственный секретарь США с 2005 по 2009 г., первая афроамериканка и вторая женщина на этом посту. В 2004 и 2005 г. журнал «Форбс» присуждал ей первое место среди ста самых влиятельных женщин в мире. В 1993–2000 гг. Райс была проректором Стэнфордского университета, в 2009 г. профессор К. Райс вернулась на работу в Стэнфордский университет.

Из ныне живущих женщин Алабамы можно также отметить:

Регину М. Бенджамина (*Regina Marcia Benjamin*, род. в 1956), афроамериканку, с 3.11.2009 г. являющуюся главным врачом Офицерского корпуса службы здравоохранения США в звании вице-адмирала, и

писательницу **Нелли Х. Ли** (*Nelle Harper Lee*, род. в 1926). Её единственный роман «Убить пересмешника» получил в 1961 г. Пулитцеровскую премию, а в 2007 г. она была награждена Президентской медалью Свободы.

Из других известных жительниц Алабамы театральными критиками Нью-Йорка дважды признавалась лучшей актрисой сезона **Таллула Б. Бэнкхед** (*Tallulah Bankhead*, 1902–1968), а автор семи книг – слепоглухая писательница **Хелен Адамс Келлер** (*Helen Adams Keller*, 1880–1968) была награждена в 1964 г. Президентской медалью Свободы.

Спорт США получил выдающихся атлетов из Алабамы. Это:

Генри Луис «Хэнк» Аарон (*Henry Louis «Hank» Aaron*, род. в 1934), бейсболист, игрок Высшей бейсбольной лиги в 1954–1976 гг.; зачислен в бейсбольный Зал славы. **Уилли Мэйс** (*Willie Mays*, род. в 1931), бейсболист с мировым именем. 12 раз получал спортивную награду – приз «Золотая ловушка» (*Gold Glove Award*). **Винсент Эдвард «Бо» Джексон** (*Vincent Edward «Bo» Jackson*, род. в 1962), спортсмен-профессионал, считается звездой американского баскетбола и американского футбола. **Джозеф Луис Бэрроу** (*Joseph Louis Barrow*, 1914–1981), профессиональный боксёр, более известный как Джо Луис; с 1937 г. 26 раз в течение 11 лет был чемпионом мира в супертяжёлом весе. **Джеймс Кливленд («Джесси») Оуэнс** (*James Cleveland «Jesse» Owens*, 1913–1980), легкоатлет, спринтер, четырежды олимпийский чемпион на Играх 1936 г.: в беге 100 и 200 м, эстафете и прыжкам в длину; в 1935 г. в течение 45 минут установил шесть мировых рекордов, один из них – прыжки в длину (8,13 м) был улучшен только через 25 лет.

Мировую известность приобрёл певец, обладавший бархатным, зачаровывающим голосом – **Нэт Кинг Коул** (*Nat King Cole*, 1919–1965). Это первый чернокожий эстрадный исполнитель, проложивший дорогу в большой шоу-бизнес другим негритянским певцам. В 1956 г. он стал первым афроамериканцем, который вёл еженедельную телепередачу – Шоу Нэта Кинга Коула.

Ещё один музыкант из Алабамы неподражаемо исполнял музыку кантри – **Хайрам (Хэнк) Уильямс** (*Hank Williams*, 1923–1953).

Достопримечательности

Первый **Белый дом Конфедерации** с февраля по май 1861 г., когда столица Конфедерации переехала в Ричмонд. С 1974 г. входит в число исторических достопримечательностей США.



Статуя бога Вулкана в Бирмингеме – символ города. Эта самая высокая чугунная статуя в мире (17 м) была изготовлена для Всемирной выставки 1904 г. в Сент-Луисе (штат Миссури), где получила гран-при.

Военный исторический парк и музей (*USS Alabama Memorial Park*) создан 9 января 1965 г., расположен в г. Мобил на берегу залива. В нём представлены разнообразные образцы военной техники и снаряжения.

Близ Бриджпорта находится **Национальный памятник «Пещера Рассела»** (*Russell Cave National Monument*). Здесь найдены следы жизнедеятельности человека, относящиеся к XVII веку до н.э.

В Алабаме, в Монтгомери, в 1886 г. былпущен **первый в мире троллейбус**.

В.С. Ахонина
E-mail: ahonina@yandex.ru